
Велосипедска патека
Креирање патека за велосипедски авантури 

велосипедски патеки, одржлив
транспорт, урбанистичко планирање,
еколошки, активен транспорт.

Цели
Оваа активност ги запознава учениците со еколошките и здравствените
придобивки од велосипедските патеки и нивната улога во одржливиот
урбан транспорт. Преку тимска креативна работа и моделирање,
учениците ќе создадат своја мрежа на велосипедски патеки која:

ја поддржува активната мобилност,
ја намалува загаденоста,
ги поврзува важните простори во заедницата.

Учениците ќе учат за клучни карактеристики како поврзаност,
пристапност и безбедност, и како доброто планирање ги прави
градовите поздрави и поинклузивни.

Клучни зборови: Целна група: 
ученици од основно
училиште (возраст 6-11
години).



Времетраењето може да варира во зависност од групата. Наставниците
се охрабруваат да ја приспособат активноста според потребите,
интересите и динамиката на учениците.

Подготовка: Воведување и контекстуализација преку разговори, видеа,
цртање, раскажување приказни или излети, според возраста и знаењето
на учениците.

Главна фаза на конструкција: Планирање и изработка на модел
користејќи лего-коцки (или други материјали). Оваа фаза обично трае 45
до 60 минути, но може да предизвика дополнителна љубопитност и
продолжени активности.

Општи насоки за времетраењето

Потребни материјали и ресурси:
Мапи на урбани подрачја и постојни велосипедски патеки.
Хартија, боици, маркери, лепило, ножици.
Лего-сетови или други материјали за градба.
Визуелни помагала со примери на велосипедски патеки и еколошки
транспорт.

Забелешка: Охрабрувајте ги учениците да користат имагинација и
креативно да ги искористат достапните материјали. Ако нема лего,
можат да цртаат и да користат хартија и рачни материјали.



Постапка:
Подготовка

Воведете го велосипедот како одржлив и активен начин на транспорт.
Прикажете примери на добро дизајнирани мрежи од велосипедски
патеки и објаснете ги нивните придобивки за здравјето, намалување на
загадувањето и подобрување на градот.
Разговарајте за важни карактеристики: безбедност, поврзаност,
видливост.

Побарајте од учениците да размислат:
Каде сакаат да возат велосипед?
Кои места треба да бидат поврзани со велосипедски патеки?

Конструкција
Поделете ги учениците во помали групи. Обезбедете им мапи,
материјали за рачна изработка и лего или други коцки за градба.
Секоја група треба да:
Планира клучни дестинации за поврзување: училишта, паркови,
продавници, домови.
Дизајнира безбедни и директни велосипедски патеки помеѓу овие места.
Додава безбедносни елементи: сигнали за велосипеди, пешачки
премини, јасна сигнализација.
Вклучува зелена инфраструктура: дрвја, клупи, места за одмор и паркинг
за велосипеди.
Го зема предвид инклузивниот дизајн: пристапност за деца и лица со
попреченост.

Вовед:
Почнете со прашања:

Како обично доаѓате до училиште или до блиски места?
Дали некогаш сте користеле велосипед за транспорт?
Што ја прави велосипедската патека безбедна?

Воведете го поимот велосипедски патеки и објаснете како тие помагаат
да се намали сообраќајот, емисиите на јаглерод и промовираат физичка
активност. Прикажете примери од различни градови и дискутирајте како
мрежите ги поврзуваат домовите, училиштата, парковите и
продавниците.
Поставете клучно прашање:
 „Каква би била совршената мрежа на велосипедски патеки во
нашата заедница?“



Детали: 
Додека учениците ги градат своите велосипедски мрежи, поддржете ги да
ги усовршат деталите. Прашајте:

Како вашиот дизајн спречува несреќи?
Што прави лесно луѓето да преминат од автомобили на велосипеди?
Каде може некој да застане и да се одмори?

Помогнете им да ги означат моделите и разгледајте ги предизвиците,
како на пример фреквентни раскрсници или области без зелени
површини.

Приказни:
Поканете ги учениците да создадат приказна за некој што го користи
нивниот велосипедски пат. Главниот лик може да биде:

ученик што вози велосипед до училиште,
родител што одработува обврски,
турист што го разгледува градот,
или курир на велосипед.

Побарајте од учениците да ја опишат патеката:
Каде одат?
Што гледаат на патот?
Како дизајнот на велосипедската патека им помага да се чувствуваат
безбедно, удобно и поврзано со природата?

Приказната може да вклучи позитивни моменти, како откривање нов
зелен простор или мали предизвици кои се решаваат благодарение на
паметното планирање.

Презентација: 
Поканете ја секоја група да го презентира својот модел на велосипедска
патека и да ја сподели приказната што ја создала. Учениците треба да
објаснат:

како нивната мрежа ги поврзува клучните места во заедницата,
кои карактеристики ја прават безбедна и пристапна,
како ја штити околината.

Охрабрете ги да ги истакнат дизајнерските решенија, како засенчени
места, заштитени ленти или знаци кои ги подобруваат комфорот и
употребливоста. По секоја презентација оставете време за прашања,
коментари и пофалби од другите ученици.



Совети:

Охрабрете ги учениците да размислуваат од перспектива на различни
корисници – деца, постари лица, туристи или курири – при
дизајнирањето на патеките.
Користете визуелни примери и успешни приказни од реалниот свет за
инспирација.
Поставувајте насочувачки прашања, како: „Дали би се чувствувале
безбедно ако возите велосипед тука?“ или „Како вашиот дизајн го
олеснува возењето велосипед во споредба со возењето автомобил?“
Поттикнете ја пораката дека и мали подобрувања, како клупа за одмор
или безбедно преминување, можат значително да го подобрат
секојдневниот живот на луѓето.

Дополнителни размислувања:
Диференцијација:
Обезбедете дополнителна поддршка или поедноставени инструкции за
учениците што имаат потреба. За напредните ученици, понудете
дополнителни задачи, како истражување на одржливи практики или
дизајнирање посложени модели.

Евалуација:
Оценувајте ги учениците според нивното учество и ангажман во
дискусиите и практичните активности. Вреднувајте ги креативноста,
вложениот труд, соработката, длабочината на разбирањето, критичкото
размислување, способноста за конструктивна повратна информација и
презентациските вештини.

Продолжување на активностите:
Организирајте прошетка или возење велосипед по локална
велосипедска патека за да ги набљудуваат дизајнерските елементи.
Поканете локален урбанист, велосипедист или експерт за транспорт
да разговара со учениците.
Како класен проект, учениците може да дизајнираат дел од околината
на училиштето за да ја направат побезбедна и пријателска за
велосипеди. Може да направат и постери или кампањи за
поттикнување на велосипедизмот во заедницата.



Финансирано од Европската Унија. Изразените мислења и
ставови се исклучиво на авторот(ите) и не мора да ги одразуваат
ставовите на Европската Унија или СААИК. Ни Европската Унија
ни органот што го одобрил грантот не можат да бидат одговорни
за нив.

Поврзаност со наставната програма:
Оваа активност интегрира:

Природни науки (велосипедски патеки, загадување на воздухот,
стакленички гасови, еколошки транспорт).
Општествени науки (урбанистичко планирање, здравје и мобилност
во заедницата).
Уметност (дизајн, креативност, конструкција).
Јазик (усна комуникација, раскажување приказни, слушање).
Физичко образование (активен транспорт, физичко здравје и
благосостојба).

Поврзаност со Целите за одржлив развој:
Цел 3: Добро здравје и благосостојба – велосипедизмот поддржува
активен животен стил и го подобрува квалитетот на воздухот.

Цел 11: Одржливи градови и заедници – учениците дизајнираат
инклузивни, безбедни и зелени мрежи за мобилност.

Цел 13: Акција за климатските промени – велосипедските патеки
помагаат во намалување на емисиите од транспорт и поддржуваат
почист градски живот.


